

这一年浓墨重彩，菏泽这样起笔

昂扬奋进的时代画卷波澜壮阔，驭风踏浪的使命航船慷慨前行。岁月走过的每一个足迹都深深烙上了奋斗者的身影，新征程上的每一盏灯都在等待追光者的步伐。菏泽走过不平凡的2023年，时光依然，时光亦卓然。百国之木，始于勾萌，迎新年，开新局，菏泽对于新的一年发展图景的前瞻与立说立行正如同一幅巨幅工笔牡丹画的创作，从精心勾勒描绘线条，到国色天香跃然于纸上，令人喝彩与惊艳的不应该只有始得“画”成的一刻，更应该有争春莫等闲的开局实干和无数奋斗者足迹渲染出的浓墨重彩。市委经济工作会议搭建产业发展四梁八柱，高质量发展线条初现；四个“用心”护航民营经济厚积成势，擦亮政府为民服务底色；政府工作报告擘画新远景，积蓄实干力量。新年伊始，“一张蓝图绘到底”的中国式现代化“菏泽实践”新画卷，就这样泼墨而来……



群众幸福感明显提升

经济工作会议：搭建四梁八柱，勾勒高质量发展新图景

经济基础决定上层建筑。有效推进经济高质量发展是保障各项事业顺利开展的“四梁八柱”。面对日益复杂的经济形势，如何强信心、稳经济、促发展是各级党委政府面临的严峻挑战。过去的一年，菏泽经济社会发展蓬勃向新的惯性势能已经形成，政策红利叠加释放，产业基础不断夯实，投资拉动高效强劲，交通基础设施优势、区位优势也更加凸显，全市上下发展信心空前高涨。新年伊始，如何对全年的经济社会发展谋篇布局，如何为菏泽的未来发展强筋壮骨，显得尤为重要。近日召开的市委经济工作会议勾勒出新的一年菏泽经济发展的框架脉络。

持续培育重点优势产业，推进传统优势产业转型升级。山东作为全国首个新旧动能转换综合试验区，是贯彻落实好新发展理念的先行区，菏泽作为通衢鲁苏豫晋四省的重要节点城市，同样重任在肩。“腾笼换鸟”并不是一味地赶走“麻雀”引来“凤凰”，而是要着力对传统优势产业进行转型升级，让其在稳经济、保就业、促发展、惠民生的同时，对生态环境更友好，让其在产业化规模化发展惯性势能的枝干上生发出更多更旺盛的新质生产力的枝丫，开出繁花，结出硕果。近年来，菏泽一改传统“农业大市”的“人设”，一直在做强实体经济、扛起工业发展大旗上“谋突破”，坚持锚定“工业强市”目标不动摇，“231”特色产业全面起势。尤其是在大力推进化工产业高端化、绿色化、集约化发展上开辟了一条新路径，充分发挥东明石化立足菏泽、辐射中原的区位优势和原料运输等生产成本优势，位于北京、上海等地的科技人才实验室多点开花，UPC科技试验工程等“大个头”项目密集实施。东明石化成功研发鲁昌2.0高效燃油，获“中国驰名商标”认定保护，成功开发了UPC技术，填补了世界空白。重点建成一批高端石化、高端化工原料重大项目，全部投产后，将在菏泽形成上、中、下游相互衔接，产、学、研、用相互促进的新型“工业生态链”和绿色高端化工新材料基地。正在谋划推进的东明石化炼化一体项目，将成为全省石化产业转型升级高质量发展的新动力引擎。菏泽石化产业成为全省“一基地、两集群”的重要一极。

持续推动新质生产力蓄势跃升，让新质生产力“延链”“补链”又“强链”。过去的一年，菏泽“231”特色产业积厚成势，生物医药全产业链生态初具规模，“一港四园、多点支撑”协同发展格局持续深化。菏泽现代医药港龙头效应凸显，累计签约项目54个、总投资超过150亿元。菏泽坚持持续布局新兴产业为增强新质生产力注入新鲜血液，把新能源产业作为经济发展“新引擎”，尤其是大力引进行业龙头企业，龙蟠科技初步形成锂电池正极材料产业链循环，厦门海辰储能、巨湾技研、江苏超电、海希储能等优质项目顺利签约。新能源发电装机占比超过58%、居全省第2位。新能源汽车零部件产业补链强链，精进电动一体化电驱动总成生产技术打破国外垄断，英搏尔新能源汽车驱动系统、康沃智能制造等一批项目增资扩产。培育省级新业态电商主体91家，占全省近1/5，淘宝村、镇数量继续领跑全国地级市。菏泽跻身“2023数字城市百强

榜”第64位。

持续推进扩大有效投资，同时发挥好创新对经济发展的引领作用。扩大有效投资既是推动经济发展的先决条件，又是稳经济增长、维护社会稳定的主要手段，菏泽作为“后来居上”，初具规模的新型工业化城市，扩大有效投资无疑是做好当前经济工作的核心一环，同时也是进一步激发市场活力、提振市场信心的风向标和指示牌。新的一年，菏泽将持续加强项目招引和建设力度，坚持抓项目、促投资，紧紧抓住招商引资“生命线”，发挥好10条重点产业链招商手册指导作用，推动新落地过亿元项目和实际到位资金同步增长。进一步加快优化投资结构，提高高新技术产业投资占比。持续加大对创新引领发展的培育力度。深入开展科技型企业梯次培育行动。培育更多省级重点实验室、烃新材料重点实验室和生物医药创新企业共同体。深化“产业+人才”引才模式，为经济社会高质量发展提供有力的人才支撑。

持续推进城乡融合发展，扎实推进乡村振兴，持续提升城镇发展水平。2023年，菏泽人民迎来了第一条横贯城市东西的主干道快速路——长江路快速通道，市民群众再也不用“掐时间”去机场和高铁站了。发掘城市街道两侧“犄角旮旯”可用空间，新规划的公共停车场如雨后春笋般涌现出来，极大地解决了群众停车难问题。对老旧小区进行合理提升改造，破旧不堪的走廊过道旧貌换新颜，更有背街小巷和破旧楼体被装扮成“国色天香”主题风格，摇身一变成为游客和市民喜爱的“网红打卡地”。在城市的非主干道路上，网红小吃街“昼夜繁华”，既繁荣了夜经济，升腾了城市烟火气，又不会对道路交通造成大的阻碍，“智慧城市”“亲民城管”呼之欲出。全国文明城市创建下足“绣花”功夫，“绣”出生活新风貌，让线杆线缆“不见天日”，让志愿服务红马甲随处可见。以牡丹为引领的花卉产业“百花齐放”、蓬勃发展，成为推进乡村振兴的“新生产力”重要引擎，昆明花卉拍卖交易中心入驻菏泽，催花牡丹、牡丹芍药鲜花切花畅销全国，乃至搭乘航班销往大洋彼岸，让花农直呼“不够卖，真的不够卖”，销量一度占据全国的“半壁江山”。在全国知名的网红县曹县，汉服、木雕产业插上电商的翅膀迅速腾飞，直播带货、加工、包装、物流全产业链发展如火如荼，乡村振兴齐鲁样板的底色在这里越擦越亮。

传统优势产业高效升级转型，重点产业持续发展壮大，新质生产力不断加速成长，乡村振兴扎实推进，城乡面貌日新月异，群众幸福感、获得感明显提升，菏泽未来发展的新图景令人向往……

助力菏泽市民营经济高质量发展大会 四个“用心”擦亮为民服务底色

站在积厚成势、蓄势跃升的新起点上，随着黄河重大国家战略，绿色低碳高质量发展先行区建设等深入推进，菏泽市经济社会发展质效双升，特色产业体系蓄能起势，基础设施建设加快完善，区位优势更加彰显，干事创业氛围愈加浓厚，为民营经济健康快速发展开辟了宽广的空间。国内知名的企业信用信息查询平台“企查查”大数据研究院所作的《中国“抢企大战”城市地域全景报告》显示，

2018年以来有6595家企业由省外迁入山东，其中1130家迁入菏泽，居全省第1位。

今年1月3日，省工商联携手300多位知名企业家共聚菏泽，召开助力菏泽民营经济高质量发展大会。现场举行了项目集中签约仪式，签订合作项目18个，投资总额达189亿元，涵盖了新能源、生物医药、机电设备制造、新材料、食品加工、商贸物流等产业。

菏泽市认真贯彻落实中央和省系列惠企政策，将持续加强项目招引和建设力度，坚持抓项目、促投资，紧紧围绕招商引资“生命线”，发挥好10条重点产业链招商手册指导作用，推动新落地过亿元项目和实际到位资金同步增长。进一步加快优化投资结构，提高高新技术产业投资占比。持续加大对创新引领发展的培育力度。深入开展科技型企业梯次培育行动。培育更多省级重点实验室、烃新材料重点实验室和生物医药创新企业共同体。深化“产业+人才”引才模式，为经济社会高质量发展提供有力的人才支撑。

之所以挺起了“脊梁”，离不开良好的外部环境，尤其是近年来菏泽市营商环境的持续优化。从多年前实行市级领导包保企业，做企业落地投产、发展壮大的“服务员”，到率先用好“企业吹哨、部门报到、市县联动”工作机制，研究制定《菏泽市优化营商环境条例》，再到去年创新开展“三亮”专题行动，帮助企业解决痛点堵点难点问题，着力提升市场主体满意度，破除市民办事“门槛”，创新和丰富的是为市民服务的方式和手段，一脉相承的却是为市民服务的恒久“底色”。菏泽市优化营商环境“三步曲”吹响了向产业兴市、工业强市迈进的号角，也将在菏泽和有意向来菏泽投资兴业的客商们吃上了“定心丸”。

市委书记张伦在大会讲话中总结了菏泽在推动民营经济发展的四个“用心”。菏泽始终把后来居上作为“总目标”用心笃行。近十年，菏泽全力推进重点产业、乡村振兴、城市功能、营商环境“四个突破”，全市经济总量、财政收入分别从全省第13位、第12位跃居第8位，去年以来，经济运行持续保持良好态势，地区生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额、城乡居民人均可支配收入等主要指标增速均居全省第1位，成为全省发展速度最快、综合实力提升最明显的地市之一。菏泽始终把重点产业作为“强引擎”用心打造。近年来，菏泽高标准建设现代医药港和4个产业园区，聚集了复星医药、步长制药等龙头企业，千亿元生物医药产业集群初具规模。布局落地海辰储能、龙蟠科技等一批优质项目。菏泽始终把营商环境作为“金招牌”用心擦亮。营商环境就像空气，空气清新才能吸引更多投资。当好“店小二”帮助企业及时解决问题，提供“保姆式”服务，全面打通服务市场主体“最后一米”。菏泽始终把民营企业家当成“自己人”用心呵护，营造关心支持企业、尊重爱护企业家的社会氛围，让企业家“站C位、当主角”，让企业家们在政治上有荣誉、社会上有地位、发展上有保障，构建“既亲又清”的新型政商关系。

民营企业的蓬勃发展搅活了菏泽经济社会高质量发展的“一池春水”。民营经济创新成果和优质主体规模不断扩大，抵御市场风险的能力不断增强，拥抱市场的信心和活力日益迸发，发展势头如同菏泽从“全省垫底”到“跻身中游”的跃进，彰显出足够的底气与澎湃的活力。未来，随着一系列强信心、赢民心的优化营商环境政策落地生效，“鲁西崛起”这张时代答卷上必将写入更多民营经济助力发展的生动注脚，各级各部门为民服务的“底色”也将更加亮眼。

聚焦“两会”： 擘画新远景，实干在当下

新的一年，菏泽“两会”的召开，为未来的发展擘画了新远景，也为全市上下各级各部门勠力奋进、创新争先提供了具体指引。其中，政府工作报告指出，2024年要重点做好八个方面的工作，包括推进工业强市、推进项目建设、畅通内外循环、提升城市能级、优化营商环境、推进乡村振兴、增进民生福祉、守牢发展底线。迎新年，开新局，站在崭新的历史坐标上，乘胜于后来居上的发展惯性势能之上，报告指出的工作任务可谓字字珠玑、句句箴言，无论是对城市发展的谋篇布局，还是“枝叶关情”的民生实事，都是对当前面临的机遇和挑战的有力回应，更是对群众所需、百姓期盼的回应答复。“治大国如烹小鲜”，一个城市的发展犹如从小树苗长成参天大树，群众的理解与支持就好比“知时节”的“好雨”，可以起到“润物细无声”的效果，而待到枝繁叶茂，结出硕果，也必然要反馈给群众，解决群众的急难愁盼，着力提升群众的获得感、幸福感，一场城市与群众的双向奔赴，一场并肩携手、众志成城、锐意进取的攻坚战，迎来的必将是“花重锦官城”的繁华景象。

报告首次提出了要打造“投资菏泽”品牌。继“花样菏泽”城市品牌焕发出“花样”活力，成为新的城市IP后，“投资菏泽”将成为菏泽下一步蓄力打造的更有针对性、更富吸引力和影响力的城市品牌。在硬件建设上，菏泽将持续优化牡丹机场航线布局，2024年通航城市将达到26个。日兰高铁庄寨到兰考段将建成通车，打通连接东西的“大动脉”。雄商高铁建设进度也将持续加快。突显牡丹元素、美观高雅、宏伟大气的菏泽东站东广场也将开始迎接四海宾朋，迎来华丽绽放。招商引资固然重要，但是“招才引智”更是基础性的工作，一个地方如果同时兼具区位优势和人力资源优势，那么必将优先“俘获”投资主体的“芳心”。新的一年，菏泽将推进“青年优居”行动，建设更多保障性租赁住房，为更多来菏泽创业工作的年轻人提供更多“硬荷”保障。在产业发展上，菏泽将大力发展工笔牡丹画、汉服、鲁锦等特色文化产业，依据特色产业的“出圈”、出彩，不断拓展互联网和数字产业发展空间，整合传统优势项目，聚合“淘宝村”“淘宝镇”电商元素，创新培育直播电商等年轻化项目业态，吸引更多年轻人来菏泽创业、就业、生活，构建青年友好型城市生态。在“软件”建设上，通过持续打造一流营商环境，持续深化开展“三亮”专项行动，创优“荷心意”服务品牌，让“放心投资、放手发展”成为菏泽营商环境的城市名片，将菏泽真正打造成为广大投资主体的“客心归处”。

菏泽是人口大市，不断增进民生福祉不仅是民心工作，更是底线工作，答卷写得好不好，要由群众来评判，一幅浓墨重彩的时代画卷是否引人入胜，也要以群众的视角来评鉴。菏泽在推进民生工作落实方面，从来不敢耽搁半步，新的一年，菏泽将新改扩建小学30所，努力培育打造一批特色高中和高等教育、职业教育重点学科。为3000名困境和留守儿童开展心理辅导、研学助学、医疗救助等关心关爱服务。教育是需要立说立行的工作，更是关乎未来的事业。服务好接受教育的孩子们，既关系到社会稳定，又关系到菏泽未来的经济社会发展能否

得到充分的智力保障和人才支撑。2023年，菏泽教育事业坚持改革与创新并举，普惠与职教并重，改扩建中小学项目34个，新增学位3万个，持续推进优化义务教育改薄工程并取得阶段性成效。

聚焦全市重点特色产业体系布局，高质量推进职业教育发展改革，成立高端化工(行业)产教融合共同体，单县职业中专获得2023年全国职业院校技能大赛(中职组)“通用机电设备安装与调试”金牌。深入推进体教融合一体化发展，曹州武校足球队赴阿根廷参加集训，少年们的“功夫足球”梦在菏泽被照进了现实，单县一中排球队及其梯队数次蝉联全省、全国冠军，“单县排球”成为继“单县羊汤”后又一张亮丽的县域城市名片。

惊涛骇浪从容渡，风雨无阻向前行。站在新征程的起点上，历史成绩催人奋进，宏图远景令人向往，实干是登山者的步伐，是划船者的木桨，更是勇者前行披荆斩棘的“利刃”。唯有奋战当下、埋头苦干，走好脚下每一步，绘好眼前每一笔，方可不负群众、不负时代，成为昂扬奋进的时代画卷里一抹最亮丽的县域城市名片。

一张蓝图绘到底， 渲染后来居上蔚为大观

纵观十年来菏泽的发展，“突破菏泽、鲁西崛起”全面实施，黄河重大国家战略深入落实，绿色低碳高质量发展先行区建设加快推进，各项战略、政策红利加速释放。产业布局上，医药、化工产业从零星分布、点状发力到集聚成势，新能源新材料产业依托园区优势初具规模，加速发展惯性已初步形成，正日渐发展成为菏泽新质生产力的“重要一极”；营商环境上，从“企业吹哨、部门报到”到创新开展“三亮”专项行动，“荷心意”政务服务品牌越擦越亮，为企业倾心服务、为企业家站台的“心”与“情”须臾不敢放松；基础设施上，从“坐大巴进省城”到机场、高铁、内河航运陆续通航，水陆空立体交通网络织密成型，国内重要节点城市均可朝发夕至；城市面貌上，城区多条断头路陆续打通，从最初的黄河路“立交”到长江路快速通道，城市交通从“平面”逐渐走向“立体”，城市内公园绿道规划合理并陆续建成开放，“出门见园、抬步见绿”不再是羡慕“别人家”城市发出的喟叹；对外开放上，高规格融合举办牡丹节会，首次举办牡丹国际传播论坛，首次设立国外分会场，首次邀请驻华大使参会，节会规模档次、品质内涵、综合效益再创新高，“中国牡丹之都”国际影响力持续提升，“花样菏泽”城市品牌赢得国内外更多喝彩与青睐。

回望十年，“突破菏泽、后来居上”的发展滴水之变蔚为大观，这也告诉我们必须要牢记嘱托，盯紧后来居上“一个目标”不动摇，一张蓝图绘到底，始终沿着正确的方向坚定前行。水滴石穿，绳锯木断，力在坚持；积跬步至千里，积小流成江海，功在坚持。点滴发展集聚成如今菏泽经济社会高质量发展的惯性势能，这便是“一张蓝图绘到底”的菏泽韧劲。

山不让尘，川不辞盈。一幅画、一群人，接力勾勒、涂色、渲染，岁月不居，一茬接着一茬干，踏平坎坷，一锤接着一锤敲，随着“一张蓝图绘到底”的菏泽韧劲融入“这群人”的血脉，中国式现代化“菏泽实践”时代画卷的浓墨重彩也必然迎来洋洋大观。

(本版摄影 记者 李保珠)

